

Special Briefing for envoys of G20 and invitee countries and International Organisations on India's upcoming G20 Presidency

November 26, 2022

இந்தியாவின் வரவிருக்கும் G20 ஜனாதிபதி பதவிக்கான G20 மற்றும் அழைக்கப்பட்ட நாடுகள் மற்றும் சர்வதேச அமைப்புகளின் தூதர்களுக்கான சிறப்பு சுருக்கம்
நவம்பர் 26, 2022

டிசம்பர் 1, 2022 அன்று இந்தியா G20 தலைமைப் பொறுப்பை ஏற்கும் வகையில், 26 நவம்பர் 2022 அன்று ஸ்வராஜ் தீர்மானம், அந்தமான் மற்றும் நிக்கோபார் தீவுகளில் G20 உறுப்பு நாடுகள், அழைக்கப்பட்ட விருந்தினர் நாடுகள் மற்றும் சர்வதேச அமைப்புகளின் வதிவிடத் தலைவர்களுக்கான விளக்கமளிப்பு ஏற்பாடு செய்யப்பட்டது. 40 க்கும் மேற்பட்ட தூதரகங்கள் மற்றும் சர்வதேச நிறுவனங்கள் நிகழ்ச்சியில் பங்கேற்றன. அவர்களுக்கு ஜி20 ஷெர்பா ஸ்ரீ அமிதாப் காந்த் மற்றும் தலைமை ஜி20 ஒருங்கிணைப்பாளர் ஸ்ரீ ஹர்ஷ் வர்தன் ஷ்ரிங்லா ஆகியோர் இந்தியாவின் ஜனாதிபதியாக இருந்தபோது பல்வேறு ஜி20 தொடர்புகளின் முக்கிய, செயல்பாட்டு மற்றும் தளவாட அம்சங்கள் குறித்து விரிவான விளக்கங்களை வழங்கினர்..

2. "வசுதைவ குடும்பகம்" அல்லது "ஒரே பூமி ஒரு குடும்பம் ஒரு எதிர்காலம்" என்ற கருப்பொருளில் பிரதிபலிக்கும் வகையில், இந்தியாவின் G20 ஜனாதிபதி பதவிக்கான பிரதமர் திரு நரேந்திர மோடியின் தொலைநோக்குப் பார்வை குறித்து தூதரகங்களின் தலைவர்கள்/பிரதிநிதிகள் தெரிவிக்கப்பட்டனர். G20 பாலி உச்சி மாநாட்டில் இந்தியாவின் ஜனாதிபதி பதவி "உள்ளடக்கமான, லட்சியமான, தீர்க்கமான மற்றும் செயல் சார்ந்ததாக" இருக்கும் என்று பிரதமர் கூறியதை G20 ஷெர்பா நினைவு கூர்ந்தார். இன்று உலகம் எதிர்கொள்ளும் பல சவால்களின் பின்னணியில், (i) பொது டிஜிட்டல் பொருட்கள் மற்றும் டிஜிட்டல் உள்கட்டமைப்பு போன்ற பகுதிகளில் பகிர்ந்து கொள்ளப்பட்ட முன்னுரிமைகள் பற்றி மாநாட்டில் எங்கள் முன்னுரிமைகள் பற்றிய உரையாடல்கள்; (ii) காலநிலை நடவடிக்கை, காலநிலை நிதி மற்றும் தொழில்நுட்ப ஒத்துழைப்பு; (iii) சுத்தமான, நிலையான, நியாயமான, மலிவு மற்றும் உள்ளடக்கிய ஆற்றல் மாற்றம்; (iv) நிலையான வளர்ச்சி இலக்குகளில் விரைவான முன்னேற்றம்; (v) பெண்கள் தலைமையிலான வளர்ச்சி; மற்றும் (vi) பலதரப்பு சீர்திருத்தங்கள்.

3. தலைமை G20 ஒருங்கிணைப்பாளர், இந்தியா முழுவதும் G20 கூட்டங்களுக்கான விரிவான ஏற்பாடுகள் மற்றும் பிரதிநிதிகள் பங்கேற்பதற்கான வசதிகள் குறித்து தூதுக்குழுக்களுக்கு விளக்கினார். இந்த நாள் இந்தியாவின் அரசியலமைப்பு தினம் மற்றும் மும்பை பயங்கரவாத

தாக்குதலின் 14 வது ஆண்டு நிறைவைக் குறிக்கிறது, மேலும் உலகளாவிய சவால்களை ஒன்றாக எதிர்கொள்ள வேண்டியதன் முக்கியத்துவத்தையும் அவர் நினைவு கூர்ந்தார்.

4. நடப்பு நிதிப் பாதை விவாதங்கள் மற்றும் எங்கள் அணுகுமுறை பற்றிய கண்ணோட்டம் பொருளாதார விவகாரத் துறையின் பிரதிநிதியால் வழங்கப்பட்டது.

5. மாநாட்டின் முடிவில், OSD(செயல்பாடுகள்) ஸ்ரீ முக்தேஷ் பர்தேஷி மற்றும் AS(G20) ஸ்ரீ அபய் தாக்கூர் ஆகியோர் பயணம், விசாக்கள், நெறிமுறைகள், பாதுகாப்பு மற்றும் அழைப்பாளர்களின் பங்கேற்பு தொடர்பான பல்வேறு கேள்விகளுக்கு பதிலளித்தனர்.

6. அந்தமான் மற்றும் நிக்கோபார் தீவுகளின் வரலாறு, கலாச்சாரம், சுற்றுச்சூழல் மற்றும் மேம்பாடு குறித்த விரிவான விளக்கத்தை தலைமைச் செயலாளர் ஸ்ரீ கேசவ் சந்திரா மூலம் தூதரகத் தலைவர்களுக்கு வழங்கினார். கூட்டத்தை வெற்றிகரமாக நடத்த யூனியன் பிரதேசம் செய்த விரிவான ஏற்பாடுகளுக்கு பிரதிநிதிகள் பாராட்டு தெரிவித்தனர்.

7. மாநாட்டிற்கு கூடுதலாக, பிரதிநிதிகள் யோகா அமர்விலும் பங்கேற்றனர், அதைத் தொடர்ந்து கடற்கரை சுத்தம் செய்யும் நடவடிக்கை, இது நமது கிரகத்திற்கு ஆதரவான, நிலையான வாழ்க்கை முறைகள் மற்றும் ஒரு பூமி அணுகுமுறையை குறிக்கிறது. போர்ட் பிளேயரில் உள்ள வரலாற்று சிறப்புமிக்க செல்லுலார் சிறையையும் பிரதிநிதிகள் பார்வையிட்டனர், அங்கு நமது சுதந்திரப் போராட்டத்தின் காரணத்திற்காக ஏராளமான நமது பாடுபடாத ஹீரோக்கள் சிறையில் அடைக்கப்பட்டனர். உள்ளூர் கலைஞர்களின் கலாச்சார நிகழ்ச்சியுடன் விஜயம் நிறைவு பெற்றது.

8. அந்தமான் மற்றும் நிக்கோபார் தீவுகளின் அழகிய மற்றும் வரலாற்றுச் சிறப்புமிக்க ஸ்வராஜ் தீவுகளில் நடைபெற்ற இராஜதந்திர மாநாட்டை, G20 பிரசிடென்சி, அந்தமான் கடல் வழியாக நமது அண்டை நாடுகளிலிருந்து இந்தியாவுக்குச் செல்லும்போது, வருகை தந்திருந்த மிஷன்ஸ்.கிராமின் தலைவர்கள்/பிரதிநிதிகள் உள்ளூர் கலைஞர்களால் மிகவும் பாராட்டப்பட்டது.

நியூ டெல்லி

நவம்பர் 26, 2022

DISCLAIMER: This is an approximate translation. The original is available in English on MEA's website and may be referred to as the official press release.